

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XIX

Viernes 2 de Marzo de 1917

Núm. 5339

CRÓNICA

La buena vida

Acabo de ver una fotografía interesantísima. Una larga fila de ciudadanos de diversas categorías sociales forman cola ante el soberbio Palacio de la «Gran Opera de París», para recibir su ración de carbón. ¡Tristeza y lecciones de la guerra! ¿Quién hubiera imaginado antes de estallar la conflagración que el palacio de la Gran Opera, centro de tan soberbios espectáculos, habria de servir ahora de fonde para un cuadro tan triste? ¡Como ha cambiado todo!

Se ha ido renunciando poco a poco a los esplendores de la «vida intensa». Se ha suprimido hasta la música en los cafés y en los «tea-rooms», y el famoso tango argentino ha sido proscrito hasta en las Academias particulares.

Montmartre al decir de los cronistas no es ya la «Cosmopolis de otras épocas»; ha disminuido el número de «taxi-autos y autobuses», se economiza la luz, y se economizan también los alimentos más indispensables.

¿Porqué?
Un cronista lo ha dicho:
«La vida privada de un país que está luchando a muerte ha de ser austera, ha de ser espartana... Todo cuanto equivalga a lujo dispendioso, a molición, a secreto afán de vivir «como si no pasase nada» debe desterrarse...»

Me parece stinadísima esta consideración.
«Todo cuanto equivalga a lujo dispendioso, a molición, debe desterrarse. Por solidaridad se impone la vida austera.»

Se ha comprendido, al fin, que el lujo dispendioso es un sarcasmo junto al dolor del hermano; que la «buena vida» de la fortunada lastima y desgarras más y más el corazón del que sufre...

Ante el dolor el hombre se siente más humano de su prójimo... Aun cuando no hubiera peligro de que faltara nada; aun cuando millares de familias adineradas pudieran gozar todos los placeres de la vida, la tragedia de la guerra ha despertado en los corazones un delicado respeto al que sufre y un ambiente de virtud y de austeridad aproxima a los hombres creando fraternales lazos...

Ante este hermoso ejemplo, un pensamiento inquietante se ha clavado en mi mente: para un verdadero discípulo de la Cruz ¿es necesario que las trágicas lecciones de una guerra como la actual impongan el sacrificio de la austeridad cristiana?

He aquí que nos detenemos ante las actuales manifestaciones de la «vida intensa». Vivimos en una gran ciudad; el lujo dispendioso, y la molición, el secreto afán de vivir «como si no pasase nada» nos rodea por doquier.

Se goza de «la buena vida» como si no pasase nada; y el caso es que «pasan muchas cosas.»

Pasa que... a pesar de la solidaridad y de la consabida fraternidad se ofende el dolor de los desgraciados, porque aunque vivimos en paz es en una «paz muy relativa»; realmente se vive en una «lucha desesperada con la miseria...»

Y... no nos dirigimos al capitalismo sin Dios sino a los pederosos que dicen ser cristianos. Nos dirigimos a estos para repetirles que «la vida privada» de un país que está luchando a muerte con la miseria; de un país donde se mueren de hambre los hijos de Dios, y donde la miseria, el dolor y el miedo al hambre constituyen el patriotismo de millares de criaturas la vida privada de un país así, «debe ser austera» debe ser, no espartana sino sencillamente cristiana. ¿No se desprende esta verdad del Evangelio? ¡Ah! Lo que la trágica voz de la guerra ha hecho comprender a ese París, antes tan dispendioso, ahora tan austero, lo está repitiendo un día y otro el Evangelio al oído de todo creyente.

Y... ¡ya lo veis! «como si no pasara nada...»

Luis León

La industria sedera

La Ley de 4 de Marzo de 1915 ha de abrir a la sericultura española vastos horizontes de progreso y bienestar.

Esta Ley figura inserta en la «Gaceta» del 5 del propio mes de Marzo. Los conceptos de protección a la sericultura son los siguientes: 1.º Suministro gratuito, a los agricultores, de plantones de moreras de las clases convenientes, en el mayor número posible; 2.º Concesión de premios en metálico de 50 pesetas por cada 100 pies de morera en producción normal y destinados a la cría del gusano de seda; 3.º Concesión de premios de 25 pesetas por cada 100 metros de seto de morera ó por cada 100 tocones ó cepa en fila; 4.º Concesión de 50 céntimos de peseta por kilogramo de capullo fresco cosechado en España; 5.º Concesión de 25 céntimos por cada kilogramo de capullo fresco español hilado en España.

Por esta Ley se atiende también: 1.º A ampliar los servicios oficiales de selección y distribución de semilla y de gusano, la enseñanza fija y ambulante de esta industria y del cultivo de moreras, y 2.º A promover la formación de semilleros de las moreras más apropiadas.

Igualmente eleva a 4 pesetas oro, que se harán efectivas a partir de la próxima revisión arancelaria, los derechos de Aduanas por kilogramo de seda torcida, y a 5 pesetas los de la seda torcida, blanqueada ó teñida, procedente del Extranjero.

Para proveer a los fines de esta ley, se consignan en presupuestos, a partir del año 1915, 840.000 pesetas.

Conforme al Reglamento de 7 de Mayo de 1915, inserto en la «Gaceta» del día siguiente, los agricultores que quieran optar a los beneficios de la ley lo solicitarán de la Sección Agronómica de la provincia, desde el 1.º de Enero hasta el 20 de Febrero de cada año, mediante impresos que dicha oficina facilita.

Mejor que transcribir aquí el Reglamento íntegro, lo que no es posible por su mucha extensión, aconsejamos a los agricultores interesados que se pongan en relación con la Estación serícola de la provincia, ó caso de no haber Estación de esta clase, con la Sección Agronómica provincial, para pedir a estos centros cuantos detalles y noticias necesiten saber.

El crédito de 840.000 pesetas fué distribuido en 1915 y 1916 y lo está siendo en el año presente, conforme a las normas establecidas por la ley.

En honor de D. Manuel Varo

Suscripción popular iniciada por los secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia para costear el título y las insignias de la Encomienda de Isabel la Católica que el Gobierno de S. M. ha concedido a D. Manuel Varo Repiso, exsecretario del Ayuntamiento de esta capital:

Suma anterior, 252'50 pesetas. Don Angel Villoslada Gutiérrez, 2'50 pesetas; D. Enrique Redel Conrotte, 2'50; D. Antonio Aguilar Fuentes, 2'50; D. Carlos López Alcaide, 0'50; D. Ricardo Crespo Romero, 5; don Antonio Blanco Jurado, secretario del Ayuntamiento de Dos Torres, 2; don Andrés Montero Peralvo, secretario del Ayuntamiento de Alora, 5; don Juan Sánchez López, secretario del Ayuntamiento de Torrecampo, 5; don Enrique Martín, secretario del Ayuntamiento de Blázquez, 2'50; D. Antonio Reina Morales, secretario del Ayuntamiento de Puente Jenil, 5; D. Francisco Varo Ariza, de Puente Jenil, 5; D. Antonio Baena Delgado, de Puente Jenil, 5; D. Francisco Carmona Tobares, de Puente Jenil, 2; D. Luis Martínez Navarro, 3; D. Fernando Torres, secretario del Ayuntamiento Fernán Núñez, 5; D. Miguel Osuna Laguna, de Fernán Núñez, 5; D. Joaquín Fuentes Terroba, 5.—Suma y sigue, 315 pesetas.

Signa abierta la suscripción en la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital y en la Administración del «Diario de Córdoba».

A los señores párrocos

Se han servido las peticiones de cartas a que se refiere la circular de nuestro Excmo. Prelado, inserta en el último número del «Boletín Eclesiástico», a los señores párrocos de la capital y las peticiones hechas por los del Carpio, Villafranca, el Carmen de Montoro, Villa del Río, Almedinilla, Guadalquivir, aldea de Oñate, San Sebastián de los Ballesteros, Santaella, el Carmen de Luena, Valenzuela, Los Moriles y La Carlota.

Crónicas de la guerra

Wilson no quiere la guerra

La campaña submarina dicen los ingleses y apoyan con más firmeza los franceses, ha sido un fracaso de Alemania; y en efecto Inglaterra empieza a resentirse de la enorme presión, asegura que caza o cazará sumergibles y no dice ni cómo, ni cuando. El número de barcos hundidos, en su mayoría británicos, es altamente exagerado, hasta el extremo de que en el mes transcurrido desde el comienzo del bloqueo submarino ilimitado y a pesar del corto plazo señalado por los germanos para atacar a los buques neutrales en las zonas marcadas como prohibidas, asiendo a la respetable cifra de «253» y esto sin tener en cuenta que se ignoran datos concretos de lo hecho por muchos sumergibles, que tardarán todavía algún tiempo en regresar a sus bases navales.

El bloqueo ha sido un fracaso, dicen, y entre los barcos hundidos en un mes y los que por temor no han salido, está poco menos que anulado ya el comercio con la Gran Bretaña.

La presión del hambre sobre Alemania, como se ha resuelto un año con los propios recursos se resolverá todos los que sea menester resistir, pero en el bloqueo submarino se parte de una constante, el tonelaje mercante de cada nación naval de la Múltiple, y especialmente de la nación inglesa y de esa constante se van restando diariamente las cantidades de toneladas que suman las pérdidas de la jornada y no hace falta saber mucho en ciencias matemáticas para deducir *ipso facto* que el referido tonelaje tiende hacia cero. Esta es la diferencia entre ambos bloqueos.

Además buena prueba de los excelentes resultados del bloqueo, digan lo que digan los interesados en desfigurar la verdad, es que el presidente Wilson, que tan farruco estuvo en los primeros momentos de anunciar los Imperios Centrales su decisión irrevocable, ha permanecido un mes a la expectativa observando juego y ha concluido por pedir a las Cámaras poderes ilimitados significando de paso que no son sus deseos, ni mucho menos, el ir a la guerra y que no piensa tomar ninguna medida que pueda provocarla, que obrará con prudencia y que la guerra solo estallaría por actos de agresión *premeditada*. Como se ve el presidente de los Estados Unidos ha cambiado de rumbo y es que se ha convenido de que eso de la guerra submarina no se acaba en seis ni en doce semanas y la marina mercante norteamericana no tiene necesidad de exponerse tan seriamente a servir de pasto y refugio a los peces en las profundidades del Océano. Este Wilson no es el *Jingoista* que conocimos en los comienzos del mes que acaba de terminar, está es otro más prudente, más equívoco, más comedido, más razonador y por tanto más pacifista.

Como la premeditación no ha de venir, primero porque no es admisible, ni creíble entre pueblos conscientes de su poder y del derecho y segundo porque no ha entrado en los cálculos de Alemania sumarse un enemigo más, aunque ya tiene sobre sí la mayoría de los pueblos de la tierra. El bloqueo submarino sobre ser un triunfo material de los alemanes que a la larga les llevará a la victoria decisiva y rotunda es también un triunfo moral, porque ha sido en vez de acicate de pelea para la intervención yanqui, dique de contención.

Capitán Bailén.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Montilla, atentado, contra Francisco Hidalgo Espejo. Defensor, el Sr. Obregón. Sección segunda, Fuente Obejuna, hurto, contra Alfonso Venegas Zalamea. Defensor, el señor Serrano. Aguilar, hurto, contra José

Arenas Jiménez. Defensor, el señor Fernández Jiménez.

Por esta Audiencia provincial se han remitido a la superioridad un estado del movimiento de los asuntos criminales en la misma correspondientes al mes de Febrero último que es como sigue:

Existentes en 1.º de Febrero, 587; ingresadas durante dicho mes, 170. Suman, 757.

Se terminaron: por juicio oral, 21; por jurados, 14; por sobreseimiento libre, 38, ídem ídem provisional, 103 y de modo distinto, 18.

Quedan pendientes para el mes actual de Marzo 568 causas.

Durante dicho mes de Febrero fueron declarados procesados 73 individuos, de ellos 54 en libertad y 19 en prisión.

En el mismo mes se han celebrado 31 juicios, siendo suspendidos, 7.

Por la Sala 1.ª se ha dictado sentencia en la causa de Rute, por lesiones, contra Juan Antonio Sánchez Tirado (a) Moya, condenándolo a la pena de dos meses de arresto mayor.

En otra de La Rambla, por allanamiento, contra Pedro Toledano, a un mes de arresto.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza a D. José Plata Alcaide, de la Victoria; D. Juan R. Reyes Jiménez, de Fuente Palmera, y D. Francisco Carmona Moreno, de Villanueva de Córdoba.

Don Clemente Mariscal Pulido, renuncia el registro minero de hierro titulado «Federico», término de Villaviciosa.

Ha cesado en su cargo el agente de vigilancia D. José Ocordonié.

Don Enrique Ferrer Gómez, ha solicitado la adquisición de 24 pertenencias de hierro con el nombre «San Rafael», término de Córdoba.

Hacienda

Se dispone cese en la comisión que desempeñaba en Córdoba, el inspector de utilidades, D. Eduardo R. España.

Por esta Tesorería se satisfará a D. Juan Sáenz de Haro el retiro de 437'50 pesetas mensuales, y al suboficial D. Francisco Fernández Tobarueta, 146'25 pesetas.

Pagos para mañana: D. Francisco Summer, 98'80 pesetas; D. Félix Izquierdo, 33'21; Sr. Jefe de Telégrafos, 262'56, y D. Rafael Roca, 136'64.

Instrucción

Han terminado las oposiciones, de turno restringido entre maestras, que se han verificado en esta capital, habiendo obtenido plaza de mil pesetas D.ª María Jesús del Pino Valsera, y adquirido la plenitud de derechos doña Francisca Alvarez Gómez.

Han cesado en el desempeño de sus cargos: el maestro de Sileras, don Ubaldo Murillo; de la primera de Belmez, D. Vicente Cámara; el auxiliar de Doña Mencía, D. Juan Rodríguez Madueño; de Esparragal, D. Eusebio Vega Gil; de la número 4 de Montoro, D. José Gaitán, y de Ochavillo del Río, D.ª Rosalía Galisteo y don Francisco Ocaso.

Se han posesionado de la segunda de Belmez, D. Vicente Cámara; auxiliar de la escuela práctica graduada de niños, D. Luis Demetrio de la Cruz.

La Sección de Ciudad Real remite los antecedentes profesionales de D. Francisco Flores.

Militares

Se dispone sea eliminado de la escala de aspirante a ingreso en la Guardia civil, el primer teniente del Regimiento de la Reina D. Pasual Juquera de la Piñera.

Se despiden el primer teniente D. Baltasar Gil, para Melilla; para Badajoz el teniente de cazadores de Triviño, D. Miguel Díaz, y para Villanueva de la Sarena el teniente de Numancia, D. Manuel Larrea.

Ha marchado a Granada con permiso el teniente coronel de Ingenieros D. Miguel A. de Torres e Iribarren.

Se ha concedido permiso al capitán del regimiento de la Reina don Mariano Infante Romero y al sargento D. Francisco Bejarano Rivas.

Favores del Letradillo de Santa Teresa EN TOLEDO

Con D.ª Matilde Fernández Arévalo, protegida por Sor María de Jesús, y que vive aquí, en Toledo, tuvo el domingo pasado el siguiente diálogo:

—Padre; tengo que darle una noticia interesante para usted.

—A ver, a ver qué es lo que pasa.

—Pues mire usted, Padre, la semana pasada me ví acometida de unos dolores intensísimos en un tobillo y con el pié tan inflamado, que no podía andar ni calzarme. Era *veruma gotoso*, imposible de curar, me dijo el médico; considere usted, Padre, cual sería mi aflicción... Pero, a los dos ó tres días, vino una señora amiga mía a visitarme, como de costumbre. Viendo lo angustiada que yo estaba, tuvo el acierto de enviarme el «Castellano», correspondiente al 20 de este mes, para que pasara el rato. Al llegar a las Noticias varias leí ésta: que cierta señora, viendo a uno de sus hijos, estudiante, con una meningitis incipiente, le puso la estampa de la Santa Sor María de Jesús sobre la cabeza é instantáneamente desapareció la enfermedad. Apenas acabé de leerlo, me levanté como pude, cogí la estampita de la Venerable que usted dio a mi hermana (q. e. p. d.) hace ocho años, me la apliqué al pié y dije:

«Santa mía, lo que has hecho con ese jóven, hazlo ahora conmigo. Y, efectivamente, mis dolores se fueron calmando desde aquel momento; el día siguiente ya no tenía inflamación en el pié, pude calzarme como siempre y andar perfectamente. ¿No le parece a usted que es un favor muy grande?»

—Pues sí que lo es. ¿Le agradecería se publicara?

—Sí, Padre, porque estoy agradecida a la Santa de mi corazón y deseo que todos la quieran mucho y se encomienden a ella, como lo hago yo, rezándole tres Padrenuestros diariamente.

Mucho me alegro de su curación; publicaré el prodigio para gloria de Dios y honra de su Sierra.—Fr. Joaquín de la Sda. Familia.

EN VALLADOLID

Me ví atacada de una erupción en la cara que me hacía sufrir mucho, porque me desfiguraba; con el afán de curarla me di con varias pomadas y otras medicinas, tomé baños, y no pudiendo conseguir que desapareciera, se me ocurrió pedirle a Sor María de Jesús, prometiendo publicar el favor si me lo concedía; hoy, gustosa y agradecida, cumplo lo prometido, porque fui mejorando y al presentarse estoy completamente bien. Pido a la Santita no me abandone.—Una Hija de María.

EN MADRID

Con mucha fe pedí un favor a la Santita Sor María de Jesús; por sus méritos me ha sido otorgado, y espero de ella otro muy grande. Para ayuda de los gastos de su Beatificación he girado una limosna, y tres individuos de mi casa, que están haciendo su novena, también han remitido su óbolo con el mismo fin.—Cruz Brihuega y Contreras.

Gran Café «La Perla», CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros. Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

Gran Café «La Perla», CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros. Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

Gran Café «La Perla», CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros. Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

Gran Café «La Perla», CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros. Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

Gran Café «La Perla», CONDE DE GONDOMAR, 1

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 6 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

| GARANTIAS | |
|--|--------------------|
| CAPITAL | Plas. 1.000.000'00 |
| Reservado | 300.000'00 |
| Reservas | 95.153'06 |
| Estadística | |
| De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) | 499.494'43 |
| Primas recaudadas en 1915 | 1.850.569'03 |
| Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916 | 4.216.474'69 |

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADEID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Por los humildes

La circunstancia de haber llegado a mis manos sin saber quién me lo envía, un periódico de Instrucción pública, y el afán que siempre tuve por leer todo lo que no se opona a los principios religiosos y morales en que me eduqué, han dado motivo para que conozca la precaria situación de una buena parte del Magisterio primario, así como la manera despiadada de regatearle en el Congreso la elevación del sueldo mínimo a mil pesetas.

Asunto es este que se presta a muchas y muy tristes consideraciones y, la primera que me ocurre es, ojan los está de conseguir su regeneración social la nación que abandona a una clase tan benemérita.

Cuento al humilde maestro de Escuela, entre los primeros bienhechores de la humanidad, y su figura tiene para mí algo de venerable y mucho de simpático. Familiarizado con la inocente niñez parece que le veo erguirse entre el fango social como un ser inmune a ciertas pasiones, ejerciendo su hermosa misión que no es otra sino sembrar virtud, extirpar el vicio y enriquecer las inteligencias con saludables y útiles conocimientos, sin cuya base no llegará el hombre a penetrar los grandes misterios de la ciencia.

¡Sublime ocupación es enseñar a los ángeles de la tierra el camino de la felicidad temporal y eterna! ¡Noble ejercicio es adorar la inteligencia con los primeros elementos del saber! San Juan Crisóstomo, con su acostumbrada elocuencia dice: «¿Qué profesión más ilustre que la del maestro? Si se aprecia a un gran pintor, a un artista en general, cuánto mejor se apreciará a aquel que trabaja no con los colores ni con el oro sino con el espíritu? De Alejandro Magno cuenta la historia que mandó apagar el fuego sagrado de los templos a la muerte de su maestro Aristóteles; le erigió un hermoso monumento, le tributó grandes honores y decía: «Si a Filipo, mi padre, debo la vida, a mi maestro debo más, le debo el usar bien de ella.

Tal era el aprecio en que tenían los antiguos al maestro, cuando las luces del progreso y de la civilización apenas habían iluminado al mundo; y hoy que todo lo grande se atribuye a la ciencia y todo se espera de la instrucción, olvida la sociedad española al primer factor, al más necesario e imprescindible para obtener el resultado apetecido.

Era propósito del Sr. Burell, según tengo entendido, mejorar la augus-

tiosa situación de los maestros haciendo desaparecer los irrisorios sueldos de seiscientos veinticinco pesetas y elevándolos a mil como mínimo; propone su proyecto en el Congreso, pide el crédito suficiente para ponerlo por obra, y cuando quizá, llevado de su buena fe, creyó encontrar aplausos por parte de la Cámara, se levanta la gran barrera de la oposición combatiendo el proyecto ruda y tenazmente.

Inconcebible parece tal proceder y ello viene a demostrar cuán poco interés inspira a los padres de la patria el progreso intelectual de la misma, a la vez que manifiesta el desprecio con que se trata al humilde funcionario, negándole, no ya el modesto sueldo que le permita vivir decorosamente, sino el miserable pedazo de pan que reponga sus fuerzas para seguir enseñando la ciencia y la virtud con la palabra y el ejemplo.

Fundan la negativa unos en la pobreza del erario, y otros para justificarse tratan de desvirtuar la labor del maestro. A los primeros diré que si hay dinero para construir estatuas, abrir caminos y otras mil cosas que aunque buenas, no son absolutamente necesarias, con mucha más razón debe haberlo para evitar que muera de hambre el laborioso y honrado funcionario público que tanto beneficio a la sociedad.

Contesto a los segundos manifestándoles que no se puede juzgar lo que no se conoce, y para apreciar la labor escolar es preciso visitar la escuela; pero el pueblo por ignorancia y las clases elevadas por falta de cariño, pues generalmente no se instruyen en ella, miran con el mayor desdén la casa de los niños, que debía ser después del templo católico el lugar más simpático a los ojos de todos.

Vayamos a la escuela; allí encontraremos al despreciado maestro trabajando durante seis horas con ochenta y hasta cien alumnos, cuya natural movilidad é incesante charla acaban por volver loco a otro que no tuviera vocación y paciencia necesarias para sufrirlo. Observemos el local que nada tiene que ver con los preceptos de la higiene; su capacidad deja mucho que desear y por lo tanto el aire que se respira es viciado; la luz escasa, el pavimento deteriorado, siempre polvoriento, y quiera Dios que todo el edificio no amenace ruina. Fijémonos en el material que no puede ser más deficiente; no busquemos esferas, mapas, instrumentos geométricos, colección de medidas y pesas, láminas de Anatomía, aparatos de Física, Museo escolar, y tantas cosas como debía haber, las cuales sólo existen en la memoria del maestro para mortificarle la carencia de ellas. Esta es con raras excepciones la Escuela pública de España.

Ahora suplico al lector se convierta en maestro imaginariamente por algunas horas, y medite si la labor realizada en las condiciones dichas no es muy meritoria y digna de elogio.

No obstante lo expuesto hay muchos que gritan: ¡Es preciso hacer maestros! Y yo digo: Es necesario dar de comer a los que existen haciendo desaparecer la sarcástica limosna de seiscientos veinticinco pesetas; después construir locales higiénicos; aumentar luego el número de escuelas a fin de que en cada una haya como máximo cuarenta alumnos; dotarlas de material suficiente, y, terminado esto, hacer obligatoria la asistencia a clase.

Estas son a mi juicio las verdades.

ran necesidades de la escuela, que, una vez satisfechas, dignificarían al maestro español, tan vejado hoy, dándole elementos con que pueda lucir sus aptitudes.

Para realizar dichas mejoras, dada la indiferencia con que es mirado este asunto por la mayoría de los representantes del país, invoco la cooperación de la mujer y la prensa; son dos factores tan importantes que los creo suficientes para el mejor resultado de la empresa. La mujer española fué siempre protectora de toda causa noble y justa; la prensa es el instrumento más poderoso para mover la opinión en favor de quien se proponga. Influyan una y otra interesando a todos en ello; procuren por todos los medios crear ambiente favorable a esta olvidada clase, y habrán hecho una obra muy grande a los ojos de la sociedad amparando al débil, a la vez que contribuirán a elevar el nivel de la cultura, base del engrandecimiento de las naciones. ¡Hagamos patria!

Margarita del Prado.

Peñarroya 25-II 1917.

Pedid siempre
El P. P.
El Sí Sí.
El Gran Capitán.
— MORILES FINOS —
de Lopez de la Manzanara

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Celedonio Porras Marín.

—Se halla en Córdoba nuestro paisano y amigo, el M. I. Sr. D. Francisco de P. Velasco-Esteva, canónigo de Málaga.

—Los jefes y oficiales del regimiento de la Reina obsequiaron ayer con un almuerzo al teniente coronel recién ascendido D. Ramón Soriano Cebrían. El banquete fué servido en el Hotel de Francia.

—Ha llegado de Hinojosa el abogado don José Ortiz Torrico.

—Regreso de Sevilla el vicesecretario de esta Audiencia don Manuel García de la Plaza.

—Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la distinguida señora doña Juana Morillas, digna esposa de nuestro estimado compañero D. Eugenio García Niéfa.

—Ha sido pedida la mano de la bella Srta. Marta Fabro Carreño, para el joven D. Manuel Souza Gamero.

—Los señores de Gamero Olvico y de Parladé (D. L.), que fueron a Madrid con motivo de la grave enfermedad que sufría su hermana D.ª Margarita Fernández de Villaviciencia de Gamero Olvico, han regresado a sus posesiones de Palma del Río.

Pedid siempre
El P. P.
El Sí Sí.
El Gran Capitán.
— MORILES FINOS —
de Lopez de la Manzanara

SUCESOS

Hurtos.—Ha sido detenido por la benemérita del puesto de la Arruzafilla, Pedro Savariégó Muñoz, presunto autor de varios hurtos de plomo en la finca «Casilla del Aire».

Atropello y heridos.—En Espiel ha sido detenido José Flores López, por haber atropellado a los agentes nocturnos y haber herido levemente a Antonio Matas Palomo.

Pedid siempre
El P. P.
El Sí Sí.
El Gran Capitán.
— MORILES FINOS —
de Lopez de la Manzanara

Crónica Local

Dos impuestos
La Abogacía del Estado anuncia que en el término improrrogable de siete días deberán satisfacer las entidades siguientes, 25 céntimos como honorarios por el impuesto de utilidades y como impuesto sobre bienes de personas jurídicas, las que consignamos a continuación:

Hospital de San Sebastián, de Palma del Río, 13'23 pesetas; Asilo del Buen Pastor, de Córdoba, 5'09; Hospital de San Juan de Dios, de Antequera, 13'61; Obra pía de D. Pedro López Gárate, 4'12; Cofradía del Santísimo Sacramento, de La Rambla, 2'13; Cofradía de limpieza de sangre del Hospital de Jesús Nazareno, de Córdoba, 25'42; Capellanía de doña María Laura Cabrera, 4'31; Capellanía de D.ª María Frijas, 16'86.

Convento de Monjas del Oister, de Córdoba, 45'87; Obra pía de D. Camilo Llaer, 12'87; Hermandad de

Nra. Sra. de los Dolores, de Córdoba, 7'27; Obra pía de D.ª Antonia Escribano Simón, 6'68; Convento de Jesús de Soala Coeli, en Castro del Río, 13'28; Parroquia del Salvador, de Córdoba, 3'88; Círculo «La Peña», de Córdoba, 4'06; Centro «Liberal», de Córdoba, 4'06; Casino «Liberal-Conservador», de Córdoba, 4'36; Sociedad de «Orificios y Plateros», de Córdoba, 60'45; Coalición Católica Antiliberal, 1'31.

Cámara Oficial de Comercio, de Córdoba, 1'76; Centro Católico, de Córdoba, 1'92; Obra pía de D.ª Encarnación Ruiz López, 7'46; Capellanía de D.ª María Manuela López, 2'32; Congregación de Ermitaños de Córdoba, 31'60; Centro Obrero Republicano de Córdoba, 1'70; Club Guerrita de Córdoba, 2'53; Círculo Unión Mercantil, de Córdoba, 4'06; Patronato de D. Antonio Gálvez, 1'30; Instituto General y Técnico de esta provincia, 57'92; Capellanía de D.ª Juana Rojas, 2'24; Escuela Católica elemental, de Espejo, 50'23; Hospital de Beneficencia, de Caba, 109'12; Círculo Lucentino, 26'98.

Ejercicios

Mañana es el último día de ejercicios espirituales para caballeros en la Real Colegiata de San Hipólito. Se celebran a una hora inmejorable. A las siete de la tarde que es para casi todos los caballeros hora en extremo cómoda. Los sermones a cargo del R. P. Agustín Moral, S. J. son realmente notabilísimos. La Comunidad general que se verificará el domingo puede servir para el cumplimiento pascual. La concurrencia es numerosa y esperamos que mañana sea más.

Pago a los maestros

En la habilitación de los maestros de las escuelas nacionales de esta provincia se ha abierto el pago de los haberes del mes anterior. Las horas de oficina son desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

González Hernández
CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 19

Mosticos, Azulejos, Cementos, Tuberías, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, &c. &c. Partidas al agua MATOLIN

Ejercicios para sirvientas y obreras

En los días 22, 23 y 24 del mes actual tendrá lugar en la capilla de las Religiosas Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico (José Rey, 18), un triduo misión para jóvenes sirvientas y obreras que terminará el domingo 25, fiesta de la Anunciación de Nuestra Señora con la Comunidad general.

En la tarde del miércoles 21, habrá plática preparatoria a las seis y media que pronunciará como todas las demás del triduo el Sr. D. Luis García Pérez-Rico, capellán de la Comunidad.

Cuentas

Las cuentas de caudales y las de presupuestos de 1913 y 1914 se han expuesto al público en la Secretaría municipal, por término de quince días, para que puedan examinarlas quienes quisieran; antes de someterlas a la Junta administrativa.

LECHERIA HIGIÉNICA

Aviso

Desde el día 1.º de Marzo, se venderá la leche de esta casa, a sesenta céntimos litro.

Se toman enjaores para queso fresco de vacas holandesas, clase exquisita a 2'50 pesetas kilo, en el despacho calle María Cristina, núm. 3. Reparto a domicilio.

De policía

Ayer llegó a Cádiz procedente de Santa Cruz de Terife, D. José Ripoll Fenoll, jefe de policía de esta provincia, acompañado de su familia.

Concierto

Anoche en el Círculo de la Peña, dió un concierto de guitarra, el notable profesor don Rafael del Valle, el cual ejecutó un selecto programa. El maestro del Valle, fué muy aplaudido. En breve dará otros conciertos, en Córdoba y varios pueblos de la provincia, entre ellos Montilla y Puente Jenil.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Preclas y muestras, Ciudad Marcelo, 8.

Conferencia política

Esta tarde ha visitado al gobernador civil el jefe provincial del partido conservador don Manuel González López.

Pedrada

El niño Antonio Ruiz Valera dió una pedrada a la niña Rafaela Madoño Campos, que fué asistida en la Casa de Socorro de una herida de pronóstico reservado en un labio.

Teatro Circo

En este teatro sigue actuando la artista enciclopédica Fioranza y su excéntrico, Nati la Bilbainita y los Aragón Allegris. Estos últimos, que debutaron anteanoche, son cuatro artistas notabilísimos, que se presentan con verdadero lujo y realizan trabajos acrobáticos de gran mérito y novedad, siendo muy aplaudidos.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Rafael Acosta Camargo, de una herida incisa en el pie derecho, y Dolores Porcel Alcalá, de erosiones por mordedura de perro en ambas piernas.

Mordedura

Un perro de Francisco Luque Carrasco mordió a la niña Dolores Ponzo Alcazar, que fué asistida en la Casa de Socorro.

Mendigo

Ha sido detenido el mendigo Rafael González Benítez.

Mujer curda

Rafaela Aroca Moreno, embriagada se cayó y fué asistida en la Casa de Socorro, de una herida leve en la frente.

Gran Teatro

Anoche volvió a abrir sus puertas este teatro para la temporada de cine y variedades. Se exhibieron películas cómicas y debutó nuestra paisana, Dora la Cordobesita, que fué aplaudida.

Leche

El perito D. Francisco Girón ha ordenado que se inutilizaran 4 cuartillos de leche a la vendedora Rosario Martínez Fernández.

Corrida

Esta madrugada se desmandó un novillo que era conducido al matadero, recorriendo varias calles, sin consecuencias desagradables.

Gran Cine

En el Salón Ramirez actúan con aplauso los dustistas los Mari Luis.

Los mejores de Rioja

los de Bodegas Franco Españolas de Logroño.

Convieni a V.

saber que la sidra «Aldeana» es la preferida por todas las personas de refinado gusto.

Es la que más se vende. La más barata y la mejor. Una botella onesta una insignificancia. Cómprala y se convencerá de que es cierto cuanto le recomendamos. Marca «Aldeana». Procure no olvidarlo.

«Mapa de Europa»

La acreditada casa editorial de don Alberto Martín, conocidísima por su especialidad en toda clase de trabajos geográficos, acaba de publicar un espléndido «Mapa de Europa» a varias tintas y tamaño 80 por 100 centímetros, trazado por los reputados ingenieros militares D. Antonio Catalá y D. José Sans.

Es este mapa uno de los más completos que hasta la fecha se han editado, permitiendo su escala de 1: 6.000.000 distinguir perfectamente los nombres de las poblaciones, rios, carreteras, ferrocarriles, etc. Contribuye a hacerlo interesante una lista con las fechas de las declaraciones de guerra entre las potencias beligerantes, incluso la ruptura de relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Alemania.

Felicitemos sinceramente a la casa editora, pues con este mapa ha venido a llenar un vacío que se dejaba sentir en el ramo de la cartografía española, y no dudamos, por lo apuntado y por lo económico de su precio (3 pesetas), en recomendarlo eficazmente a nuestros lectores.

Se halla de venta en todas las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor D. Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Para la temporada de verano

Con el fin de traer las últimas novedades para sombreros de señora ha salido para Madrid la acreditada modista en este género Carolina B. Medina, que a su regreso tendrá el gusto de presentar a su numerosa y distinguida clientela.

Extractor de aceites sistema «Acapulco»

Se vende uno magnífico en muy buenas condiciones. Las personas a quienes pueda interesarle, si desean verlo funcionar, diríjase sin pérdida de día (por estar terminándose la recolección en la finca donde está) al Sr. Marqués de Valenzuela, en Montilla.

GARBANZOS PARA SIEMBRA
CLASES SUPERIORES
José de Rioja
CÓRDOBA



INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 2 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'95.—El 5 por 100 amortizable, a 95'25.—Cédulas hipotecarias, a 98'00.—Las acciones del Banco de España, a 450'00.—Las de la Tabacalera, a 277'00.—Los francos, a 80'80.—Las libras esterlinas, a 22'42.

Política

Madrid 2 (tres tarde)

Madrid 2 (seis tarde)

Del mitin de anoche

«El País» publica hoy un artículo censurando al Gobierno por sus procedimientos. Dice que ayer ofreció el ministro de la Gobernación que Domingo podría decir en la Casa del pueblo todo lo que quisiera, con tal de no hablar de la guerra europea.

No obstante, el delegado de la autoridad cuando Domingo habló de la intervención de los militares en asuntos civiles, le impidió que siguiera hablando.

El periódico republicano relata lo ocurrido después cuando los agentes de la autoridad, en cumplimiento de su deber, trataron de detener a Domingo y añade que Castrovido, con otros republicanos fueron a la Dirección de Seguridad a presentar su protesta por lo que ellos estiman que constituye un atropello.

Los periódicos militares atacan duramente a Domingo, diciendo que se trata de un maestro laico a quien se le ha subido la investidura a la cabeza.

Añaden que, una vez más, demuestran los izquierdistas su desafecto al ejército, a quien procuran zaherir en todo caso.

Además estiman incorrecto que aluda como periodista a un digno jefe de artillería con quien Domingo tuvo una cuestión personal no hace muchas semanas.

Firma de Fomento

El Sr. Gasset ha puesto a la firma del Rey los siguientes decretos:

Nombrando en escala de ascenso ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de montes a D. Julio Sánchez Ortega.

Idem, idem de segunda clase a don Juan Herreros Butragueño.

Gasset no ha recibido hoy a los periodistas.

Burell

El ministro de Instrucción pública estuvo en Palacio esta mañana despachando con el Rey. No llevó ningún decreto a la firma del monarca. Tampoco recibió a los periodistas.

Cambó

Barcelona.—Cambó ha explicado ante la Liga Regionalista su opinión sobre el cierre de las Cortes.

Se ha lamentado de la paralización de esas tareas.

Habló de la necesidad del resurgimiento nacional, y añadió que si el Gobierno quiere realmente hacer una labor nacionalista, los catalanistas recobran el derecho de registrarse a sí propios.

Se ocupó de la necesidad de preocuparse de las próximas elecciones provinciales para afirmar la mancomunidad.

Contra el 29

Cartagena.—Para que no hubiese artículo 29 en este distrito los liberales amigos de Payá, disidente de Romanones, fueron ayer a la antevotación proclamando candidato a don Ramón Aguirre.

Dice «ABC»

Este periódico dice que el bloqueo ha restringido la exportación e importación en los países aliados, obligando a dichas naciones y sobre todo a Inglaterra a preocuparse del encarecimiento de las subsistencias y a pensar en el racionado de víveres.

En España dice «ABC» se han encarecido algunos artículos, pero otros están a igual precio que antes de la guerra.

Eso no obstante, aquí se había llegado ya a pensar en la necesidad de ver el medio de restringir el uso de ciertos artículos, lo que hubiera sido necesario si continuaba la exportación de víveres a Inglaterra y Francia.

De mantenernos en el «statu quo»

presente, sin salir de la neutralidad ni sufrir otros graves contratiempos, España podrá decir, dentro de poco cuando Dios quiera, disfrutemos de la paz, que los españoles solo han conocido las amargas de la guerra por lo que han leído en la prensa.

Bugallal

«El Liberal» publica un artículo del exministro conservador Bugallal, ocupándose del cierre de las Cortes. Le parece bien la suspensión de sesiones. Confía en que el gobierno debidamente asesorado hará una labor intensa, hará lo que no hizo teniendo abiertas las Cortes.

Director general

El sábado marchará a Andalucía el Director de Correos y Telégrafos señor Frances Rodríguez, con objeto de inspeccionar los servicios y localidades donde se construirán edificios para Correos.

Consejo

Poco antes de las cuatro de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

Romanones repitió lo dicho por la mañana, esto es, que iban a celebrar Consejo y eludió dar más explicaciones.

Dijo el conde que como en el Consejo de ministros se iba a tratar de asuntos muy importantes, sería largo. Duraría tres horas.

Los demás ministros confirmaron que en el Consejo tratarían de la adaptación de los presupuestos y de las autorizaciones.

Burell dijo que llevaba la ponencia de la adaptación del presupuesto de su departamento. Muy interesado en ello estoy pero de todas suertes se hará lo que quiera Alba.

El ministro de Marina dijo que no llevaba nada. Añadió que había recibido un aerograma según el cual, el submarino «Isaac Peral» se hallaría hoy a la altura de la isla de Madera. El ministro de la Gobernación llevaba varios expedientes y el nuevo reglamento de Sanidad.

El ministro de Fomento dijo que llevaba la ponencia de adaptación del presupuesto de su departamento.

Advirtió que según el artículo primero, tiene disponibles un millón quinientas mil pesetas para reparación de carreteras y ochocientos mil para lo referente a Agricultura.

También se ocupará en el Consejo de lo referente a transportes de frutas de Canarias.

Inque dijo que solo llevaba expedientes de trámite.

El de Gracia y Justicia nos dijo que llevaba proyectos de importancia de los cuales nos daría detalles a la salida.

El de Estado nos dijo que hablaría a la salida.

Alba fué el último en llegar y dijo que el Consejo deliberaría sobre asuntos de mucho interés nacional, como eran las autorizaciones, los transportes y las subsistencias.

Los olivicultores

Una comisión de la Asamblea de olivicultores celebrada ayer ha visitado hoy a Alba para entregarle las conclusiones.

En ellas dicen que es improcedente la petición hecha por los gremios de ultramarinos de Barcelona.

Debe subsistir la autorización para que puedan ser exportados los aceites de olivo y de orujo. No puede llegarse en el mercado interior a una cotización más baja que la actual y procede dar a los olivicultores más facilidades en los transportes y en el abaratación de los fletes, con objeto de impulsar la exportación a fin de que conquisten nuevos mercados para la producción nacional y se consoliden en los conquistados.

Alba les contestó que estudiaría el asunto y que procuraría atenderlos sin perjuicio de los intereses nacionales.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En la región de la Champaña realizaron nuestras tropas un golpe de mano contra las

trincheras germanas del sector de Tahure, regresando a nuestras líneas con prisioneros adversarios. Hubo acciones de artillería intensas en el frente de Chambrette Bezón-baux. En el resto del frente la jornada transcurrió con relativa tranquilidad.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán de la noche se limita a consignar que en los teatros de la guerra occidental y oriental, durante la jornada, no se registraron acontecimientos de importancia.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nanen.—En Finlandia se ha descubierta una conjuración política contra Rusia. Hay más de cien detenidos.

El Parlamento alemán ha acordado conceder 900 millones de marcos como anticipo para que las casas navieras puedan reponer el tonelaje perdido a causa de la guerra.

Los ucranios han dirigido un mensaje a Wilson declarando que desean continuar viviendo bajo el dominio de Austria.

La situación de Grecia es desesperada. Apesar de haber cumplido el gobierno griego todas las condiciones del ultimatum continua el bloqueo con que la Entente protege a esta pobre nación.

La guerra en el mar

París.—Los submarinos han echado a pique al velero inglés «Harriet», al vapor inglés «William» y al «P. 103» belga.

París.—Han sido hundidos: Los vapores ingleses «Klaud» y «Sarukjar», los veleros noruegos «Castle» y «José María» y el inglés «Sohtay».

Opiniones

Ginebra.—La «Gaceta» de Colonia, ocupándose del torpedeamiento del «Laconia» dice que Alemania no puede abandonar la guerra submarina.

Londres.—El coronel Repington escribe en el «Times», ocupándose de la retirada de los alemanes en el Ancre, que esto es una debacle para Alemania. Parece que Hindenburg ahora sólo quiere estar a la defensiva para trasladar sus fuerzas a otros sectores.

En el combate de anteaer en Bapaume se utilizaron cañones de grueso calibre para bombardear al enemigo.

Buques

Palmas.—Esta tarde, el semáforo de la isleta ha acusado la presencia de un vapor inglés, a diez millas al N. y de un buque hospital. Hace cuatro meses que ningún buque inglés ha fondeado en este puerto, a consecuencia de la guerra submarina. Se han hecho muchas conjeturas por el extraño rumbo que tomaron los barcos.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en Ipres y Arras se malograron los ataques de exploradores enemigos.

Fuerzas inglesas después de fuego intensísimo penetraron en una trinchera nuestra de Souchez. Les expulsamos en un contraataque. Apreamos 20 hombres y nos apoderamos de una ametralladora.

En el Ancre, encuentros entre avanzadas. En el frente francés, luchas locales.

En Villabridge, intenso fuego de artillería. En las orillas del Putna avanzamos, aprisionando un oficial y 70 soldados. También nos apoderamos de mucho material.

Rechazamos los ataques de los rusos que pretendieron recuperar sus posiciones en Valdeputna. En el frente macedónico y en el del ejército de Mackensen no ha ocurrido novedad.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que al Oeste de Soissons fracasaron los ataques enemigos, sufriendo éstos grandes pérdidas.

En las Argonnas llegamos hasta las trincheras alemanas.

En Vauquois hicimos algunos prisioneros. Duelos de artillería en Avoourt.

El enemigo, con su escuadrilla de aviones, bombardeó algunas posiciones nuestras.

Nuestros aviones bombardearon los acantonamientos enemigos y tres estaciones, comprobando que las bombas habían originado incendios.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—Durante el mes de Febrero hemos hecho prisioneros al enemigo 39 oficiales y 2.129 soldados.

Hemos recuperado once pueblos franceses.

En el Ancre, cerca de Miramont, hemos avanzado en el espacio de una milla de extensión y 60 yardas de profundidad.

En Souchez rechazamos al enemigo, que sufrió pérdidas. En Iprés, actividad de artillería.

Parte italiano

Coltano.—Oficial. Actividad de artillería en el sector de Goritzia.

Nos apoderamos de unas trincheras enemigas, mediante un golpe de mano, causando daños. Los aviones enemigos bombardearon nuestras retaguardias del Carso.

Reina

Stocoolmo.—La Reina de Suecia ha llegado a Berlín para someterse a un tratamiento médico.

Miscelánea

Barcos

Cádiz.—Llegó el vapor inglés «Elevelond», de 5.200 toneladas. Viene armado con un cañón.

También ha llegado el «Francoli» y una goleta inglesa procedente de América y cargada de sal.

Socorros

Algeiras.—El gobernador militar del Campo de Gibraltar socorre todos los días a 400 pobres que carecen de trabajo.

Viernes de Cuaresma

Según práctica piadosa madrileña, hoy, segundo viernes de cuaresma, ha sido visitadísima la iglesia de Jesús, constituyendo una manifestación hermosa de piedad la presencia de tan inmenso gentío de todas las clases sociales.

MENCHETA

¿Qué abonos químicos

necesita la avena?

Arreglado del libro de Maercker 'Die Kultur der Avena'

La avena tiene pocas exigencias de abonos fosfatados y potásicos, porque aprovecha mejor que los otros cereales las reservas del suelo ó el ácido fosfórico y potasa llevados con dichos abonos.

Sin embargo de ello, debemos alimentar la avena con los mencionados abonos, porque no hay que atender en la fertilización únicamente a lo que necesita la planta, sino también a evitar que las reservas del suelo se agoten (lo que ocurriría de no emplearlos) y, además, si el suelo de por sí es pobre, a aumentar la fertilidad para cosechas sucesivas.

Por eso aconsejamos dar siempre abonos fosfatados (superfosfato ó escorias Thomas) y en general, sobre todo en los terrenos sueltos ó calizos, pobres en potasa, sulfato ó oruro potásico, en las cantidades que más abajo indicamos. Debemos hacer notar que como la mayor parte de la potasa va a la paja, tan útil materia fertilizante se queda en la finca, aumentando la cantidad de potasa de los estiércoles y con esto las cosechas que con ellos suelen abonarse: cebada, patatas, remolacha, hortaliza, etc.

La avena tiene grandes exigencias de abonos nitrogenados, agradeciendo mucho su empleo, por lo que tales fertilizantes nunca deben faltar. Únicamente cuando el cultivo anterior haya sido de plantas leguminosas (fuera del garbanzo), ó haya estado abonado con estiércol, podrá disminuirse y aún suprimirse el abono nitrogenado.

Considerando una cosecha media de 1.000 kgs. de grano y 2.000 de paja por hectárea, la cual absorbe aproximadamente: 29 kgs. de nitrógeno, 11 de ácido fosfórico y 88 de potasa; aconsejaríamos dar, teniendo en cuenta las rotaciones de cosechas, la riqueza de los suelos, etc., los abonos siguientes por hectárea: Superfosfato de cal (ó escorias) 125 á 150 kilogramos. Cloruro ó sulfato de potasa, 50 á 75. Nitrato de sosa ó de cal, 125 á 150.

Los dos primeros abonos se distribuyen antes de la siembra y el nitrato a los pocos días de nacer la avena. (Mientras dure la guerra se suprimirá el empleo del abono potásico.)

Cisco de orujo

Se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. O., a 15 reales hectolitro, llevado á domicilio.

Boletín Religioso

Mañana es día de ayuno, Santo de mañana.—San Eusebio y San Celestino, mártires.

Jubilao de las Cuarenta Horas.—Mañana en el Convento de Santa María de Gracia, contando por doña Rafaela Barbadó, por su esposo.

Ejercicios Espirituales.—Para señoras y jóvenes en la Real Iglesia de San Pablo, dirigidos por el R. P. Dámaso Fuentes, Misionero del Corazón de María, desde el 4 al 11 de Marzo. Por la mañana á las 9 min. meditación, plática y pláidos oratorios. Por la tarde á las 4 terminando con el Via-Cruci.

Los Siete Domingos á San José

Mañana tercer día de la hermosa devoción de los Siete Domingos á San José en las iglesias siguientes:

El Salvador.—Cantos costeados por la Asociación Josefina. La Compañía a las siete y media. En los ejercicios vespertinos con matineo predicará don Mariano Ruiz Calero.

San Hipólito.—Se hará el ejercicio durante la misa de ocho.

San Juan (Trinidad).—Después de la misa mayor.

San Crisóstomo.—A las cinco de la tarde con sermón que predicará el R. P. Patricio Mediavilla. Costean los cantos de este día doña Guadalupe Aldas de Chucos.

San Andrés.—Se verificará un cuarto de hora después del toque de oraciones, con exposición de S. D. M. y sermón á cargo del señor rector.

Santa Marina.—Después del toque de oraciones.

San Pedro.—Se harán estos ejercicios á las siete y media y ocho y media.

San Francisco.—Después de misa mayor. San Pablo.—Habrá Compañía general en la misa de las ocho, que se dirá en la capilla del Santo, ejecutándose algunas composiciones musicales por un escogido coro de señoritas.

Se recomanda vivamente á todos los archicofrades la asistencia á dicho Ejercicio, así como también el uso del Escapulario en el mismo.

Hospital de Orfones.—Después de la misa de Compañía.

Sagrario.—Durante la misa mayor.

Santa Cruz.—A las 4'15 de la tarde con matineo.

Santiago.—Después de misa mayor.

Los Dolores.—Después de la misa de las siete y media.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DURE
TIENE ENTRADA LIBRE EN EL PUEBLO
PÍSENSE EN ESTE ESTABLE

Arrendamiento

Desde San Juan próximo se arrienda la casa calle Leopoldo de Austria, 2 A, con 13 habitaciones, dos patios, azotea y agua.

Para tratar del precio y condiciones Paseo de la Victoria, 4, todos los días laborables de nueve á una. 7

Tecino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. á 112 reales. arroba por cajas completas, y á 110 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante y w Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, á 115 reales arroba, para fura, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Tourist's Bar and Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 200

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos á domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Menudo de ternera.

La Abundancia

Ultramarinos - Tocinería

de

Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados. Pan del horno de Barea á 48 céntimos; idem de familia, á 40.

JUDERIA, NUM. 9

Representante en Madrid

Relacionado comercio comestibles, aceptaría representación cas exportadora de garbanzos actualmente representa casas importantes. Más de talles, en esta Administración. 15 13

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NÚM. 66

José de Rioja

Córdoba

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Alemania económica

XII
Todas las razas del mundo frente a los imperios

Lectores amigos: Si, como acontece, en los Museos antropológicos que se contemplan todas las razas de color, todos los pueblos del arbo, no tendríamos más que visitar las trincheras de los enemigos del Centro de Europa. La Entente, la múltiple alianza, ha cometido, entre otros no menos graves errores, el absurdo peligroso de poner a las razas y pueblos de color frente a los blancos. Los mismos Estados que vienen sistemáticamente destruyendo a las gentes que llaman inferiores, porque no son caucásicos, como nosotros, y casi todo el resto del Mediterráneo y aún de Europa; esos gobiernos que, evitándose el Evangelio y nuestra sacrosanta Religión, venían matando a las razas de color, tanto con armas de fuego, como con los embrutecedores alcoholes que llevan a la tumba a personas de esas delicadas climas; esos mismos que ahora se llaman defensores de la civilización, de la libertad, del progreso y de la Humanidad, son los que han hecho levas en sus colonias, dominios, posesiones y dependencias y, como si fueran rebeldes, los han transportado a la fuerza a los frentes guerreros.

Con todos estos mercenarios, desgraciados e incultos hombres, tratan de vencer a los héroes y cultísimos Imperios Centrales!

Imaginativamente vamos a visitar las trincheras, ya que estas visitas son muy interesantes e instructivas. Veremos desfilar pueblos de todos colores en su piel, de todos los índices cefálicos, de todas las inculturas, atrasos y salvajismos, hasta gentes antropófagas, cuya mayor delicia es comerse a sus propios semejantes. Mañana en la exposición que nos ofrecen los aliados de Inglaterra y los franceses.

En esta desdichada tarea de reclutar gentes diversas sobreale Francia. Dos motivos principales la han guiado: el escaso nivel moral y falta de espíritu religioso que existe en sus elementos directivos; el otro es que la República no tiene suficientes hombres ni población en general. Galla no crecía apenas desde mediados del siglo pasado, como hemos visto; pero la decadencia en vitalidad se ha acentuado después de 1871 y mucho más todavía en los años posteriores. Llegando a alarmar a los patriotas. El cáncer social que lleva en sus entrañas acabará por devorar al país, si Dios no se apiada de los galos.

Nuestras vecinas del Norte han perdido millones y millones de hombres y también muchas mujeres y niños, víctimas de la desorganización que ha exacerbado la guerra. La economía familiar, social y política está atravesando en Francia la crisis más grande que ha conocido. Las estadísticas de natalidad y de mortalidad, en la población civil, incluso de infantes, extremecen. El propio gobierno de París viene encargando a la prensa que se haga oca de este desastre, en la que

AGUA MINERAL
NATURAL
PURGANTE
NUEVOS MANANTIALES EN
Loeches

debe ser la principal riqueza de un Estado.

Francia no podía cubrir millones y millones de bajas que ha tenido y tiene constantemente sin acudiendo a los voluntarios extranjeros, que nunca pueden dar enormes masas, y también recurriendo a sus poblaciones coloniales. Ha atendido preferentemente a este segundo medio, cuyos peligros son inminentes, porque ha tenido que desgarrar su imperio colonial y en sus posesiones, siempre inurreccionadas como es Annam, ha pedido a los japoneses que presten servicios militares y de policía. [La república está ciega, indudablemente!]

Los franceses han traído a la metrópoli marroquíes, cabileños, tunecinos, negros del Senegal, habitantes de la costa del Marfil, dahomeyanos, congoleños, madagascariños y algunas más de África, incluso tribus de la mayor barbarie y antropofagia. También han importado, cual si fueran mercancías, masas de árabes, turcomanos, tonkineses, cambayanos y acaos más todavía, a las que hay que agregar malayos, antillanos y algunos habitantes del Estado de Méjico, que hacen un conjunto principal de diez y siete razas y pueblos de todos colores y de todas las barbaries, como los mismos geógrafos, sociólogos y etnólogos galos han dicho en sus libros, revistas, periódicos y en las conferencias.

Veamos ahora los hombres que han transportado a Europa el Biceo Unido, la Gran Bretaña e Inglaterra, que todos estos nombres tiene el país que quiere aniquilar a Alemania y a sus aliados. Después de pedir auxilio a todas sus colonias, dominios, posesiones, protectorados y dependencias, los ingleses y escoceses han conseguido alguna ayuda de los irlandeses y además de las siguientes gentes: indios, australianos, neozelandeses, boers del Cabo, negros del África del Sur y de otras tierras del continente americano, indios del Norte Americano (cental y algunos pleistocenos) etc. etc. Es decir todas las razas amarillas, rojas, negras y de la Polinesia, incluso de salvaje antropofago. Inglaterra, pues, ha reclutado diez grupos principales de pueblos, diversos en todas sus manifestaciones y el ha recogido hombres de sus más oscuras colonias, no ha vacilado en agregar verdaderas herdas de toda barbarie, salvajismo y feroz, porque hasta ha traído a viva fuerza gentes que se alimentan de carne humana y son partidarios de los sacrificios humanos.

Pero como el tema, dada su extensión, no puede desenvolverse en un solo artículo, dejame para el siguiente, *Deo volente*, el continuar la exposición de tipo expositivo.

Eduardo Navarro Salvador.

PEÑAGALLO

El más suave PURGANTE - Pida Vd. la botella de una dosis - De venta en Farmacias y Droguerías - Oficinas: Montero, 29, Madrid.

DEPURATIVA
ANTI-
ARTRÍTICA
ANTI-
HERPÉTICA

Crónica Provincial

DOÑA MENCIA

Balles.—Como anunció a su debido tiempo, durante los días 1.º y 2.º de Carnaval y Domingo de Piñata, se han celebrado en el «Salón Moderno» unos santos bailes de sociedad, de los que hacen época.

A tal efecto se constituyó una sociedad de 28 jóvenes encargando a una comisión compuesta de los señores don José Luque Campos, presidente; don Domingo Jiménez Mentos, vicepresidente y vocales don Manuel Luque Campos, don Francisco López Jiménez, don Juan Navas Jiménez y don Francisco Cantero Sánchez, de organizar todo lo concerniente al festival.

El local se hallaba artísticamente adornado, con delicado y exquisito gusto; del techo del salón pendían innumerables y caprichosas farolas chinas protegiendo potentes focos eléctricos que se confundían con multitud de banderitas de diversos colores y entrelazadas de multiformes tonalidades; las columnas centrales y las paredes se hallaban cubiertas de elegantes palmeras y santos espejos.

Una selecta concurrencia ha asistido a los bailes, estando el salón completamente lleno, y habiéndose hecho un verdadero derroche de confetti, serpentinas y de preciosos adornos de cabesa. En la noche del domingo de Piñata se rifaron dos preciosas y artísticas objetos entre las señoritas concurrentes. Los invitados fueron obsequiados con vinos, dulces y licor.

Nuestra más cordial enhorabuena a los simpáticos socios, y en particular a los señores de la Junta, que con tanto acierto y pericia supieron preparar una día de divertimento y de gratas impresiones al elemento joven.

Estudiantina.—El Miércoles de Ceniza tuvimos la feliz y satisfactoria sorpresa de ser visitados por la Estudiantina de la Cruz Roja de la inmediata ciudad de Baena. Le acompañaba su digno presidente y celes prebitero D. Mateo de los Ríos Urbano, el alcalde de la citada ciudad don José Cruz Santalla y nuestro querido pulcero el profesor del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús D. Mariano Oubero y Oubero, y venía dirigida por el reputado profesor de música D. Heracleo Espinosa.

Fueron recibidos por D. Argal y D. Juan Vergara, alcalde y juez municipal respectivamente y numeroso gentío, que estaba estacionado frente al Circolo de Labradores, donde se organizó la Estudiantina, la que recorrió las calles más céntricas de la población, haciendo una importante co

lecta y siendo calurosamente aplaudida.

En las bodegas de D. Miguel Lama, fueron obsequiados y atendidos por su hijo político D. Agustín Ortiz. En el Salón Moderno también fueron obsequiados por los señores de la comisión de bailes y por último, al regresar al Circolo de Labradores, los Sres. Luque Campos (D. José, D. Manuel y don Juan), les invitaron espléndida y gallantemente a unos dulces y licores.

A las cinco de la tarde partieron los estudiantes con dirección a Zahara y Luque, dejándonos un grato recuerdo de su breve estancia en esta población.

A su destino.—Después de pasar una temporada al lado de su distinguida familia regresó a Sevilla el bizarro capitán de artillería y querido amigo nuestro, D. Juan Güste Vargas.

—Corresponsal.

Espectáculos

Gran Teatro - Ideal Cinema

Función para mañana
Sigue la notable carzonetista Dora la Cordobesita.

Nuevo repertorio.
Completarán el programa interesantes películas de actualidad.

A las ocho y media.
Precios: Butacas, 0'70; anfiteatro, 0'35; paraiso, 0'15.

Teatro-Circo

Función para mañana
Sigue la notable artista Fioranza y su excéntrico, la atracción Aragón-Allegri y la bailarín N. de la Bilbainita.

Completarán el programa cintas cómicas y del natural.

A las ocho y media. Sección continua.
Precios: Butacas, 1'00; anfiteatro, 0'50; general, 0'15.

Gran Cine.—Salón Ramírez

Función para mañana

Dos secciones, empezando la primera a las ocho, y la segunda a las diez. Dabul de la canzonetista Pepita Durán. Siguen Los Mary Luis, y Lola Castillo. Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

Precios: Butacas, 0'70; anfiteatro, 0'35 gradas, 0'15.

NARANJOS

Se venden más de 400. Ingertos en china, de la planta más selecta de esta sierra, muñequeros, con fruto. Hay también de menos edad ingertos y sin ingertar en la casa-jardín, calle Caño, núm. 43. 10 1

SE ARRIENDA

Desde el día un local propio para almacenes ó graneros, con bajo y alto en bóveda, en la calle Conde de Torres Cabrera. En la portería del Sr. Conde de Torres Cabrera, daran razón. 5-1

HUEVOS FRESCOS

Se venden en la calle Manriques, número 9. 10-8

SE VENDE

un sprador en buen uso, en la calle Gutiérrez de los Ríos núm. 64. Para verlo de doce a cuatro de la tarde. 10-6

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy
EN VEINTICUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre. 24 40
Id. id. a la sombra y al aire libre 18 40
Id. mínima a la sombra y al aire libre. 9 80
Id. media a la sombra y al aire libre. 14 10
Oscilación 8 60
Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

Sociedad Anónima "Cros,"

BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badajoz, Alcantara y Sevilla

Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amoníaco, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA:

Avenida de Canalejas, 16

Fernando Quijote

Reclamaciones

Quedamos sin más donde está la Fotografía



¡¡Recuerde usted!!

por si en alguna ocasión puede convenirle, ó á cualquiera de los suyos, que las enfermedades de

ESTÓMAGO É INTESTINOS

por antiguas que sean, se curan con eficacia tomando de spu's de la comida el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías,

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

DOÑA BLANCA DE NAVARRA

—POR—

Francisco Navarro Villoslada

los blanquecinos vapores de los rios y los valles.

Eran las ocho de la mañana; sentada la penitente en una de las peñas que yacían debajo del cobertizo, echado atrás el velo y con los brazos cruzados, dirigía maquinalmente sus miradas alrededor, sin fijar la atención en ninguno de los objetos que se pintaban en sus pupilas.

Fuera de la choza, los torrentes murmuraban; dentro de la choza, la tórtola gemía. Lamábalas con inútiles suspiros a su ama, que desde la fatal aparición de los caminantes, ni la había dispensado una sola caricia, ni llevado un sólo grano para sustento, ni siquiera había que

ra ver la luz naciente y aspirar los aires matinales.

Un solo pensamiento llenaba el alma de la solitaria; una sola imagen veían sus vagorosas miradas, en un solo recuerdo se cebaba su memoria; fuera de esto, nada existía para ella.

Hasta entonces la soledad, el tiempo, y sobre todo la oración y la caridad, la habían protegido contra el dolor y la ingratitud, contra las pesiones y pensamientos mundanales. Era feliz cuando Dios la recreaba con inefables consuelos, porque bendecía a la mano que los derramaba; era feliz en sus sequedades y tinieblas, porque besaba humilde la mano que la hería. Recibía todo como don del cielo: el gozo, como aliento para sufrir; las penas, como tesoro para gozar.

Peró aquella alma, purificada ya con la penitencia, no estaba muerta a las pasiones y tenía que aislarse nuevamente en la tentación. ¡Ay! A la primera arremetida, después de quince años de santa vida, quedó medio derribada: para que nadie confie nunca en sus propias fuerzas.

Ella creía que la ermita era inexpugn-

ble ciudadela; pero desde que él había penetrado en su retiro, la fortaleza quedó desamparada, su defensora vendida; todo estaba impregnado en la presencia del caballero, como hechizado todo.

Los auras no eran las puras auras del cielo que la traían el cántico de los ángeles; era la atmósfera que él había respirado; la choza no era el pobre nido de la paloma herida; era el recinto que le había servido de albergue; la cruz, la calavera, no eran emblemas ascéticos y sagrados, eran objetos en que él había fijado sus miradas, y la soledad, la misma soledad tenía una voz muda, pero incitante, eco fiel de la voz del caballero; eco que repetía todas sus palabras, con todas las inflexiones del acento, con todo el encanto de armonía que les prestaba un corazón apasionado; eco tanto más profundo y penetrante, cuanto que nadie lo turbaba, ningún insolito rumor lo interrumpía.

El primero que vino a sacarla de sus hondas meditaciones fue el ruido producido por el roce de las ramas desnudas y por el chasquido de pisadas fuertes en el suelo fangoso.

Levantó la frente abatida y apareciósele el Chafarote.

—¡Aún estás ahí, señora!—exclamó compadecido el soterraño.

—¡Pues qué!..

—¡Toda la noche! Toda una noche de Dios... ó del diablo, por mejor decir! Porque estas noches de invierno maldito lo que tienen de... ¡Y en esa misma postura ¡Y sin poder bocadol! Ermitaño soy yo, voto á críacas, y me pinto solo para rezar; pero, señora, con buenos bocados y mejores tragos... Para nada se necesita comer más y mejor que para hacer penitencia.

—¿Le has entregado el aviso?—preguntó la penitente sin hacer caso de sus consejos.

—No, señora.

—¿Cómo no?

—Porque viene él mismo en persona a este sitio, y aquí podéis decirselo todo de palabra.

—¿Aquí otra vez?—exclamó la penitente levantándose sobresaltada.—¡Volver a ver! ¡Ojalá No puedo, no quiero recibirlo,

—Pues mirad cómo ha de ser, porque él sabe más que despara por esa loma.

—Bueno está; márchate, déjame sola; procura que él no te vea.

Chafarote obedeció. La penitente cogió carbón de la hoguera del día anterior, y en el blanco pino de la puerta escribió apresuradamente estas palabras:

Vuela á salvar á tu amada...
Traición... incendio en su palacio...
[Ay de ella si llegas tarde]

—¡No volveré a verle! ¡Perdería mi alma sin remedio!—exclamó después, y cerró de golpe la puerta de la ermita, dejándola caer tras de sí como la losa de un sepulcro.

Al poco rato asomó un hombre entre los árboles, y con pasos presurosos se dirigió á la choza. Sacó una mano blanca y delicada de entre la capa, y dió un golpe, diciendo al mismo tiempo con voz sonora y tranquila:

—¡Abrió, penitente; abrió en nombre de Dios!

Y como nadie le respondió, aplicó el oído á la cerradura, miró luego á la puerta, reparó en las letras recién hechas,